

# 中国社会主义经济建设模式的历史演变

王世根 余福美 周 青

中国的社会主义经济建设是从 1953 年开始的,至今已有 40 余年。其历程艰难而又曲折,但换来了举世瞩目的变化。本文试图对经济建设模式的演变作一历史探讨,这对提高建设有中国特色社会主义理论的认识是有意义的。

## 一、工业化起步与借鉴苏联模式

中华人民共和国成立,揭开了中国历史的新时代。在中国共产党和全国人民的共同努力下,经过三年时间的经济恢复,工农业总产值均超过历史上最高水平。我国开展有计划经济建设,实现工业化的任务提上了日程。然而,我国的经济、文化仍旧十分落后。1952 年,作为国家经济发展水平的现代工业在工业总产值中只占 26.6%。钢产量仅 135 万吨,与同期的国家比较,苏联达 2349 万吨、英国 1580 万吨、美国 7077 万吨。人均计算苏联是 134.1 公斤,印度是 4 公斤,中国却只 2.37 公斤,差距很大。许多工业部门还是空白,既不能够造汽车、飞机、拖拉机,也没有自己制造的精密机床设备。五亿人口,文盲、半文盲占 90%。中国的工业化就在这样的起跑线上开始的。

实现国家工业化,变农业国为工业国,是中国人民近百年来梦寐以求的目标。苏联通过工业化,经济发展很快,成为一个社会主义强国的事实对我国有强大的吸引力,苏联无疑是我们的榜样。学习苏联就成了当时重要的内容。

苏联工业化形成一套自己的模式,它是用一种高度集中的体制,集中人力、物力、财力进行大规模的建设项目,依靠国家行政手段来管理的经济体制。其特征:一是高度集中的计划经济,完全排斥市场调节,二是高度集权的行政管理机制,三是注重所有制变革,四是优先发展重工业。这套模式对中国实现工业化是一个重要的借鉴。我国当时提出的过渡时期“一化三改造”的总路线,就是一个具体的体现。一是集中抓工业化计划,二是搞所有制的改造,其基本的框架就是学习苏联的模式。为了早日实现社会主义工业化,中共中央决定从 1953 年起开始执行发展国民经济的第一个五年计划,实行改造和建设并举的方针。“一五”计划进展顺利,至 1957 年,各项经济指标均超额完成。1957 年,全国工业总产值达到 783.9 亿元,超过原定计划 21%,平均每年增长 18%。其增长速度名列世界前茅。农业总产值平均每年增长 4.5%。财政除 1956 年有赤字外,其余各年收支平衡,略有结余。财政收入结构也发生变化,1950 年,国营企事业收入只占 13.4%,其中工业收入仅占 6.8%,1957 年国营企事业收入则上升为 46.5%,其中工业企业收入上升为 19.1%。到 1956 年底,三大改造亦基本完成,社会主义经济制度在中国基本确立。

随着经济建设的发展和所有制改造的胜利,我国就逐步形成了以公有制为主的计划经济体制。这个体制形成的原因:(一)受苏联模式的影响,这是主要的。1953年我国翻译出版了《苏联社会主义经济问题》,这本书成了全党干部学习的重要教材。“一五”计划本身又是在苏联帮助下制定的。为了使中国经济管理干部学习管理方法,由当时计划委员会主席和14位副主席给中国赴苏谈判团讲课。根据讲课内容整理的《国民经济计划工作》一书,就成了我国进行计划管理的重要依据。因而,我国当时在建立工业交通、基本建设、计划、物资分配以及劳动工资等管理体制时,都是借鉴了苏联的经验。(二)受旧中国集权管理和革命战争时期供给制的影响,使我国更多地习惯于用集中的、行政的方式处理经济问题。(三)我国经济规模比较小,经济结构简单,集中的行政管理方式当时并未显示严重的缺陷。(四)在国际敌对势力封锁、国内因战乱造成的生产力大破坏的情况下,要迅速恢复生产,采取由国家集中资源,集中资金和人力,兴办关系全局的重大建设事业确见成效。(五)为了解决私人经济成分生产的盲目性,而造成的整个社会生产的盲目性。社会占有了生产资料,可以按照社会需要去有计划地组织生产,使社会总供给与总需求达到平衡,从而避免了盲目生产所造成的资源浪费。(六)为了使刚刚获得解放的全体人民都有工作做,有饭吃。从历史条件和经济规律的角度来看,当一个国家处在被包围和封锁的情况下,或者处在军事对峙的环境中,要求自身得以发展,并有效地满足人民的基本需求和战争的需要,实行高度集中的计划经济体制是合理的;在小农经济比重大,产业结构比较单一、科学文化落后的社会形态下,实行计划经济不仅有其社会基础,而且容易取得成效。事实上,计划经济在一定时期、一定条件下作为一种重要的调节手段,曾发挥了很好的作用,使社会主义国家运用调节手段集中办一些重大工程项目,迅速改变国家的落后面貌。例如,苏联在30年代,为了对付帝国主义包围,开始实行计划经济,集中力量进行国防建设。结果,仅10年,苏联就由经济落后的农业国发展成为先进的工业国。建国初期,我国实行计划经济,推进工业的迅速发展,也起过一定的作用。但是,如果把它凝固化、教条化、绝对化,就必然要阻碍生产力的发展。因为集中的计划经济有着很大的弊病。主要有,第一,中央制定计划,由各级行政机构层层下达执行,由于部门发展,分工愈细,种类繁多,情况千差万别,市场信息千变万化,使计划的科学适用性受到很大冲击,不是执行走样,便是难以满足全社会的多种需要。第二,企业执行指令性计划,原材料靠调拨,商品靠包销,资金靠拨给,利润额上交,完全成了政府的附属物。既影响企业,也影响职工的积极性。第三,过分强调公有制,计划向全民所有制倾斜,使小集体转为大集体,再转成国有,生产关系的改变与生产力发展水平脱节。第四,分配上平均主义。名义上“按劳分配”,实际上干与不干、干好与干坏一个样,严重影响职工的劳动生产积极性。第五,计划经济的产品价格和价值背离,工农业产品比价及农产品内部比价不合理,其价值不能通过市场实现。第六,各地的优势不能充分发挥,市场有销路的商品不能扩大生产,而生产条件较差的某些产品则因有利可图而盲目生产。经济运行呆板,死气沉沉。毛泽东对此已有所察觉,看到苏联经济模式存在不少弊端,感到需要重新研究和探索。

## 二、自己探索建设模式开始与曲折

1956年在生产资料私有制的社会主义改造取得了决定性胜利以后,我国进入了全面建设社会主义的新时期。中共中央和毛泽东等党中央领导随着“一五”建设计划的实施,逐渐感到在学习苏联经验的同时,必须结合中国的实际,总结中国自己的建设经验,探索自己的建设道路,不能照抄照搬别国的经验。

中国探索自己建设的模式开始于1956年。党中央和毛泽东在年初召开中央34个部门座谈会,听取情况汇报,调查研究后写出《论十大关系》和《关于正确处理人民内部矛盾的问题》这两篇著作以及毛泽东、陈云对有关问题的讲话是探索的集中体现,提出许多闪光的新思想:第一,阶级矛盾已不是中国社会的主要矛盾,三大改造基本完成后,中国社会的主要矛盾是人们对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。解决这个矛盾的根本任务是努力发展生产力,实现工业化。第二,要正确处理重工业、轻工业和农业之间的关系。重工业是我国建设的重点,为此1952年基本建设投资重工业占34.3%,轻工业9.1%,农业14.8%,至1955年重工业占47.3%,轻工业5.2%,农业6.7%。毛泽东认为重工业优先是需要的,但要“适当地调整重工业和农业、轻工业的投资比例,更多地发展农业、轻工业。”<sup>①</sup>不能像苏联那样片面地注重重工业,忽视农业和轻工业:要实行农业与工业同时并举的方针。三是必须兼顾国家、集体和个人三个方面。正确处理国家和工厂、合作社及生产者个人,处理国家与农民的关系,规定合理的比例,不能只顾一头,无论只顾哪一头,都不利于社会主义的。在发展生产力的同时不断提高人民的物质生活,不能象“苏联的办法把农民搞得很难。”<sup>②</sup>四是在中央强有力的统一领导的同时,必须扩大地方自主权,给地方更多的独立权,要调动中央和地方两个积极性。“我们不能象苏联那样,把什么都集中到中央,把地方卡得死死的,一点机动也没有。”<sup>③</sup>五是,“可以消灭了资本主义,又搞资本主义。”<sup>④</sup>在社会主义占绝对条件,可不可以再有少量的私人企业呢?毛泽东对当时暗地办地下工厂时说,“要把地下工厂使它成为地上。”提出以国营经济、计划生产和国家贸易为主体,以个体经济、自由生产和市场为补充,实行“三个主体、三个补充的经济体制。”六是,提出了“向外国学习”和“向科学进军”的口号。一切民族、一切国家的长处都要学,“但是不能盲目地学,不能一切照抄,机械搬运。他们的短处,缺点,当然不能学。”<sup>⑤</sup>等等。这是中国自己探索建设道路的新思想。它在全面开始社会主义建设的初期是有成效的,使1957年成为我国经济发展较好的一年。

遗憾的是这些正确的理论思想未能坚持下去,并得到发展。相反,在苏共二十大和波兰、匈牙利事件发生后,加上当时国内某些矛盾的激化现象,党和国家领导人毛泽东等对出现的人民内部矛盾估计过于严重,当作阶级斗争对待,犯了反右扩大化,在指导思想“左”的错误滋长起来,使探索中国建设道路和模式出现了曲折。这不但打乱了社会主义经济建设的正常秩序,而且给共产主义形象带来极大的混乱。

经过严重的挫折,毛泽东等中央领导也发现存在的问题,想方设法加以纠正,特别在经济建设上,制止了“共产风”,强调要调查研究,实事求是。1961年1月中共八届九中全会制定“调整、巩固、充实、提高”八字方针,各级干部比较认真执行,到1963年国民经济开始全面好转,1964年调整国民经济的任务已经基本完成,并进入一个新的发展时期。

然而,在政治上不但没有从根本上认识“左”的错误,而且继续发展“左”倾错误,从1959年庐山会议错误地反对右倾机会主义后,在反修防修的旗帜下,不断强化阶级斗争,逐步升级,终于酿成了十年内乱的可悲结局。

由于指导思想的错误,我国的四个现代化建设刚刚提出,就遭到了夭折,经济建设刚刚理顺又遭到严重地破坏。据统计十年内乱经济损失约5000亿。探索建设社会主义道路发生了严重的曲折。

从近20年探索建设道路实践,可以勾勒出毛泽东设想的建设模式。他看到苏联模式的不足,渴望根据中国情况创造新的模式。归纳其主要点:一是经济建设要高速度,实行全国的计划

经济。二是建设的动力是阶级斗争为纲,以抓革命促生产;三是工作方法是运动群众,依靠政府强有力的行政指挥;四是管理体制是工农商学兵合一的政体,由党代政高度的绝对统一。五是消灭私人经济,实行经济平等,杜绝资本主义,限制商品经济。六是独立自主,自力更生,反对帝国主义和资本主义。

“文革”是毛泽东晚年为实现他构思多年的理想社会而进行的规模最大、也是最后一次实践,但这种具有相当浓厚空想色彩的社会主义模式,结果总是事与愿违,使人民遭到了巨大的不幸。

这个时期的最初阶段探索中,提出了建设社会主义模式的新思想,虽不成熟,却注重与中国情况结合。后来,由于指导思想上的偏差,脱离了中国国情,陷入了主观唯心主义泥坑,犯了许多错误。然而,正反的历史经验,却为以后中国创造新模式提供了条件。

### 三、开辟经济建设的新道路

1978年底党的十一届三中全会,开始了指导思想上的拨乱反正,解决了建设社会主义现代化强国的一系列根本性问题,从而为开创中国式的社会主义建设道路奠定了基础。中国共产党经过近20年的探索,形成了中国特色的社会主义建设道路。其主要内容为:

第一,实行了改革开放的方针。这是现代经济建设必由的强国之路。中央决定对内实行改革,对外实行开放的方针,以此打破僵化封闭的体制,把国内经济搞活。通过改革来搞活经济,发展经济,解放生产力。中国改革是采取稳妥地分步骤地进行:先农村后城市,先经济后政治,从点到面稳妥展开。

从70年代末80年代初首先在南方设立深圳、珠海等经济特区作为对外开放的试点窗口,利用国际市场、外国资金、技术和先进管理经验。试点日见成效。1984年中央决定扩大沿海港口城市的开放,把大连、秦皇岛、天津、烟台、青岛、连云港、南通、上海、宁波、温州、福州、广州、湛江、北海等14个城市全部海岸线对外开放。1985年又决定将长江三角洲、珠江三角洲和闽南厦漳泉三角地区开辟为沿海经济开发区。1988年全国人大七届一次会议通过决定,将海南省作为经济特区。尤其是1992年邓小平南巡讲话后,中央抓住有利时机加快经济发展步伐,决定开发开放上海浦东,使中国的改革开放进入一个新阶段。

第二,将建立社会主义市场经济体制作为我国经济体制改革的目标。十一届三中全会以来在进行改革开放的实践过程中,使社会主义理论得到了发展。邓小平指出:“社会主义的优越性归根到底要体现在它的生产力比资本主义发展得更快一些、更高一些,并且在发展生产力的基础上不断改善人民的物质文化生活。”<sup>⑥</sup>

1979年11月,邓小平在与美国、加拿大客人谈话中,第一次提出社会主义也可以搞市场经济。这是总结我国历史经验和世界各国的经验得出的新理论。他提出“说市场经济只存在于资本主义社会,只有资本主义的市场经济,这肯定是不正确的。”我们是“计划经济为主,也结合市场经济,但这是社会主义的市场经济。”<sup>⑦</sup>1980年他又指出:我们的经济是“在计划经济指导下发挥市场调节的辅助作用,”这是“一条合乎中国实际的,能够快一点、省一点的道路。”<sup>⑧</sup>当时酝酿的改革模式是“计划经济为主,也结合市场经济”,迈出了摆脱传统观念重要的一步。1984年党的十二届三中全会通过《中共中央关于经济体制改革的决定》明确提出要发展有计划的商品经济,“商品经济的充分发展,是社会经济发展不可逾越的阶段。”这就突破了把计划经济同商品经济对立起来的传统观念。<sup>⑨</sup>然而,当时市场还只是一种辅助的作用,处于次要的、

从属地位。

随着改革开放的深入发展,需要利用市场机制把经济进一步搞活。但是人们的旧观念不时困扰,即使承认了商品经济是社会经济不可逾越的阶段,仍担忧市场经济搞多了会导致资本主义。1987年党的十三大确立了我国的社会主义还处于初级阶段,并制定初级阶段党的基本路线是“一个中心,两个基本点”,这在理论上大大前进了一步。会议还提出社会主义有计划商品经济的体制是“计划与市场内在统一的体制”,并决定建立“国家调节市场、市场引导企业”的新的经济运行机制。这从计划与市场关系来说,从十二大到党的十三大,从“计划经济为主,市场调节为辅”到“计划与市场内在统一”,是又上了一个台阶。

以后邓小平同志又以巨大的理论与实践勇气,站在时代发展的高度,总结了国际国内发展的经验,阐述了计划与市场的关系,指出:“计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。”<sup>⑩</sup>这就在根本问题上解决了长期来害怕姓“资”姓“社”的困扰。采用计划还是市场调节只是一种方法和手段,这在理论上是一大解放。我们进行社会主义现代化建设两者都要,两种手段都可以用。发展商品经济,把企业推向市场,引进市场竞争机制并不是说不要计划。国家实行指导性计划或者说宏观控制一定要发挥管理的作用。社会主义市场经济条件下还是要计划的,在社会化大生产的情况下,只是市场在先,计划在后。党的十四届三中全会通过决议,我国的经济体制改革目标,是“建立社会主义市场经济”。<sup>⑪</sup>

从计划经济体制发展到建立社会主义市场经济体制,这在马克思主义发展史上具有突破性的理论创造,是马克思主义与中国改革开放及当代世界发展实践相结合的结果,是邓小平建设有中国特色社会主义理论最重要的组成部分。

40多年来中国探索社会主义建设模式反复证明这样的真理:第一,建设模式,世界上没有一个凝固不变的模式。别国的经验可以借鉴,但一定要和本国实际相结合,走自己的路。第二,选择何种模式,一定要从本国国情出发,把马克思主义和本国情况结合起来,联系世界时代的发展,制订符合客观实际的方针和政策。第三,坚持在实践中发展和完善,一种建设模式的提出和思考,都要经过实践的反复检验,坚持真理,修正错误,才能逐步成熟而上升为理论的高度。第四,解放思想,实事求是,是共产党人的世界观和方法论,探索本身就带有失误和追求,一定要不断解放思想,实事求是,打破僵化,大胆改革,勇于创新,推动社会主义现代化建设的发展。第五,马克思主义是永远发展的,它有着强大的生命力,邓小平建设有中国特色的社会主义理论是马克思主义、毛泽东思想的新发展,是当代中国的马克思主义。坚持“一个中心,两个基本点”的基本路线,深入改革,建立社会主义市场经济体制,坚持物质文明、精神文明两手抓,健全民主,完善体制,使中国特色的社会主义建设模式得到发扬光大。

①②③ 毛泽东:《论十大关系》,《毛泽东选集》第5卷,第269、274、275页。

④ 转引自薄一波:《若干重大决策与事件的回顾》(上)第434页。

⑤ 毛泽东:《论十大关系》,《毛泽东选集》第5卷,第285页。

⑥⑦ 见《邓小平文选》第3卷,16~17页、63页、95页。

⑧ 邓小平:《目前的形势和任务》,《邓小平文选》第2卷第211页。

⑨ 见《中共中央关于经济体制改革的决定》。

⑩ 邓小平:《在武昌、深圳、珠海、上海等地的谈话要点》,《邓小平文选》第3卷,第373页。

⑪ 见《中共十四届三中全会决议》。